

让劳动成为学生必修课

成都金牛区创新实践劳动教育课,给学生颁发“劳动护照”,有力促进了学生的全面发展

□ 本报记者 王进
□ 高寒

在新时期,中小学劳动教育课要不要上?怎么上?上什么?成为摆在广大教育工作者面前一道难舍难弃的难题。四川省成都市金牛区迎难而上,针对学校教育淡化劳动课程的现象,创新实践符合当下实际的劳动教育课程,让劳动成为学生必修课,既让家长放心满意,又让学生受益匪浅,探索构建起一套符合新时期中小学生学习成长需求的劳动育人“金牛样本”,有力促进了学生的全面发展。

日前,四川省发布全面深化教育综合改革40个典型案例,成都市金牛区构建新时期中小学劳动教育新模式位列其中。“几年来,全省各地发扬敢为天下先的创新精神,大胆探索、躬身实践,创造形成了一大批可复制可推广的试点经验。”四川省委改革办副主任向荣东说。

坚守20年“绿背心”成就校园最美风景线

近日,记者走进位于金牛区的成都市二十中,一群穿着

绿背心的学生吸引了记者的目光:他们有的手拿扫帚在打扫走道,有的拿着抹布在擦拭玻璃门窗……每一位身穿绿背心的学生都认真地做着手头的活儿,成为校园一道独特美丽的风景线。

“这是学校给我们开设的劳动课程,要连续上四天。”高一·一班的徐凯同学笑着告诉记者,“很有意义,学到了书本以外的知识,现在回家也能独立打扫卫生啦。”

据了解,该班有50名学生,每一位在劳动课程中都有属于自己的份内活。

成都市二十中的劳动教育课,有着20余年的传统,可以追溯到上世纪90年代中期,从初一到高三,从开始穿“灰大褂”到后来的“绿背心”,每个班的学生会集中几天时间来开展劳动教育。

至此,“绿背心”不仅是二十中校园里的最美风景线,也代表着金牛区中小学劳动教育的传统美德。

“这在当时确实受到部分家长甚至个别老师的反对,毕竟初中高中的学业压力大。”该校德育处主任张开国老师告诉记者,“在时任校长林建东的坚持下,

通过与家长、老师沟通交流,劳动教育顺利开展,并且取得良好的社会效果。”

记者了解到,2015年7月24日,《教育部共青团中央全国少工委关于加强中小学劳动教育的意见》指出:劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求,是实现素质教育的重要内容,是培育和践行社会主义核心价值观的有效途径。当年9月,成都市金牛区教育局印发《关于深入开展劳动教育实践活动的实施方案》,劳动护照首次亮相。这让全区学校在推行劳动教育课方面有了明确的指向和动力。

金牛区教育局德育体卫办公室主任许家玲告诉记者,已经被淡化的劳动教育课,在推行过程中,刚开始遇到来自部分家长、学校的阻力,带着不解、疑问来干这项工作,但由于课程本身符合教育规律和现实需要,让学生受益,且保持家校有效沟通,逐渐得到了家长、学校的认可。

“刚开始确实比较有意思,高中孩子本身时间都很紧张,尽管我们知道德智体美劳全面发展的道理。”一位家长说,

“不过后来看到孩子成绩并未受到影响,而且比以前懂事了,觉得劳动课对孩子还是很有帮助的。”

正在教室复习功课的高三·八班学生龙桂蓉告诉记者“通过劳动课,不仅让我缓解了学习的压力,还让我更加懂得珍惜劳动成果,也让我明白努力学习的意义。”

为学生颁发“劳动护照”发挥学生创新创造能力

“随着课改的深入,学校还将一些实践性课程内容整合纳入劳动教育课,如礼仪教育、心理健康等,经过20年的建设,我校的劳动教育课已经成为一门课程要素齐备的校本综合实践活动课程。”成都二十中校长胡铃冬说,通过学生的实践,使校园长期保持整洁美丽,从而认识到爱护环境的公民责任,进而升华到“一屋不扫,何以扫天下”的社会责任。

记者了解到,不仅中学开展富有意义的劳动课,在小学也开展养蚕、蜀绣、创意木工、种植蔬菜等丰富多彩的课程。

在五丁小学的创新实验室里,一群高年级的小朋友正在聚

精会神地听专业老师讲解手推刨的使用方法,学生的身旁摆放着制作台,上面有手推刨、角尺等做木工活的专业工具。

“我做了一个全木头的抽纸盒送给了妈妈,妈妈说很漂亮。”正在摆弄手推刨的五年级学生陈紫茵说,“我喜欢这样的课程,我正准备和同学们一起设计做一个更漂亮的小玩具。”

五丁小学副校长王志宏告诉记者,“我校目前以三创课程即创新训练营、创意木工坊、创客工作室校本化构建支撑STEAM课程,每一门课程都有专业的老师来指导学生,发挥学生创造创新能力,让学生真正正地学有所用。”

记者了解到,金牛区学校的劳动教育课,每一所学校都会根据本校文化传统开设富有自身特色的课程,并为学生颁发“劳动护照”。这正是该区积极探索推进“四个创新”,着力构建科学系统的劳动教育实施体系、课程体系、育人体系、评价体系,优化实践育人模式,提升学生劳动技能和实践能力,促进学生全面发展的结果。

“通过种植蔬菜瓜果、织锦等劳动课,让学生体验到了劳动的辛苦、乐趣,不仅提高了学生的劳动意识,还掌握了一定的劳动技能,这几年我们看到了劳动教育给孩子们带来的巨大变化。”金科路小学校长李国藩说。该小学是金牛区劳动教育示范校,该校延续蔬果种植和蚕桑养殖,将传统农耕与书法艺术相结合,引入蜀锦文化,开发了《耕与墨》《遇见·蜀锦》两门特色课程。

著名教育学者、21世纪教育研究院副院长熊丙奇接受记者采访时指出:“劳动教育是新时期培养合格人才不可缺失的教育,全国教育大会提出新时期培养人才要德智体美劳五育并举。开展劳动教育,不只是让学生参加劳动,关键要树立正确的劳动价值观,重视理论联系实际,重视技能学习,避免学生形成唯分数、唯升学、唯学历的成才观。”

据了解,早在2016年9月,教育部在全国中小学劳动教育实验单位中期推进会上,就对金牛区的典型做法与阶段经验进行了介绍和推广。

区域简讯

山东允许民企知识产权质押融资 出台十二条措施支持民营经济高质量发展

为充分发挥市场监管职能,支持民营经济高质量发展,山东省市场监督管理局日前出台《关于支持民营经济高质量发展的十二条措施》,从精简涉企证照、优化企业开办流程、支持开展知识产权质押融资等方面,为民营企业提供政策支持。

在优化企业开办流程方面,山东提出,进一步压缩企业开办时间,确保3个工作日完成营业执照办理、公章刻制、银行开户、涉税办理、社保登记等事项。提高企业并购重组登记业务办理速度,不同层级、区域登记机关加强业务衔接,支持企业同时办理注销、设立或变更登记。

在简化许可审批程序方面,山东对省级实施的17类工业产品生产许

可审批事项,全部委托市级审批。取消工业产品生产许可证发证前检验,改由企业提交产品检验合格报告。除危险化学品外,实行承诺发证,发证后进行现场核查。推行不见面审批,实行网上办理、证照快递。

山东还将进一步提升对民营企业开展知识产权质押融资的支持。将知识产权质押融资项目扶持资金的资助范围由小微企业扩大到中小微企业,年度贴息最高额度从20万元提高至50万元。并完善知识产权质押融资风险补偿办法,对银行发放贷款产生本金损失的,按照核准额度40%比例给予风险补偿,单笔不超过200万元。

(邵鲁文)

吉林运用抵押登记助力企业融资 1月~10月为市场主体融资千亿元

吉林省市场监管厅消息,今年1月~10月,吉林省金融监管机构通过动产抵押、股权质押、商标专用权质押方式为2000余户各类市场主体融资1163.41亿元,有效缓解企业融资难题。

在近日举行的吉林省政银携手助企融资对接会议上,吉林省市场监管厅厅长林玉成表示,今年以来,吉林将运用抵押(质)押登记助企融资作为一项服务经济发展、服务企业的重点任务。市场监管部门依据掌握企业登记信息、经营信息、信用信息的资源优势,联合金融管理部门,发挥银企合作的桥梁纽带作用,支持企业以动产抵押、股权质押、商标专用权质押方式将“动产”“股权”“品牌”变为流动资金,增强企业自主造血能力。

力嘉集团有限公司副

董事长叶挺波说,近几年公司新项目不断上马,造成日常流动资金缺口很大,公司用机器设备、模具等动产进行抵押从银行贷款,大大缓解了企业的融资难题。据了解,力嘉集团有限公司近几年通过动产抵押累计融资超过一亿元。

吉林省地方金融监督管理局总经济师宋建军表示,推广动产抵押、股权质押、商标专用权质押等融资渠道,对缓解企业“融资难融资贵”问题具有突出的现实意义。

下一步,吉林将进一步完善企业“三权”融资担保服务体系,推动融资担保机构与“三权”融资担保企业互动交流,引导融资担保机构在业务量较大的市场监管部门设立服务窗口,主动为企业“三权”抵押(质)押贷款提供担保服务。

(薛钦峰 孟含琪)

福州举办工程项目招标投标工作警示教育展

12月24日,“福州市工程项目招标投标工作警示教育展”在福州所辖县(市)区中同步开展,展览选取福州市近年来发生在土地出让、产权交易、政府采购等领域招标投标工作中的违纪违法以及“不作为、慢作为、乱作为”典型案例教育党员干部,增强拒腐防变能力。图为福州市党员干部在警示教育展上参观。

新华社记者 张国俊 摄



新闻资讯

我国将探索建立老龄科学新兴学科群

本报 记者王健生报道 我国将探索建立老龄科学新兴学科群,努力构建中国特色的老龄科学学科体系,着力找到系统性解决老龄社会相关问题的中国方案。

这是记者近日从“新时代中国老龄科学学科建设研讨会”上获悉的。此次会议由全国老龄办指导,中国老龄科学研究中心和国务院发展研究中心社会发展研究部联合主办。

全国老龄办常务副主任、中国老龄协会会长王建军指出,老龄化社会是当今影响全球的重大世情,也是我国今后发展面临的一个重大国情。

数据显示,2017年年底,我国60岁及以上老年人已达2.41亿,占到总人口的17.3%,预计本世纪中叶,60岁及以上老年人口接近5亿,占到总人口35%左右。

“老龄社会的问题是一个问题群,也是一个系统性问题,涉及人口、经济、政治、文化、社会、生态和国际竞争等诸多领域,也涉及自然科学、社会科学和人文科学等众多学科,需要在老年学的基础上,探索建构新的学科群体系研究联合攻关。”王建军提出,要把握好老龄科学的学科定位,重点研究老龄社会的一般规律和中国老龄社会的特殊规律。要防止仅仅埋头于研究一些具体问题,重点研究一些带有长期性、普遍性的重大问题。要改变老龄科学研究自发的各自为政状态,通过学术会议、大数据库、成果转化展示等方式,促进老龄科学研究成果全面共享。

“建立老龄科学新兴学科群对于应对老龄社会具有重大开拓意义,根本是要转变观念。”中国老龄科学研究中心副主任党

俊武提出,要从研究老年人的养老、健康、医疗等具体问题超拔出来,提升理论层次,结合中国国情,探讨老龄经济学、老龄社会学、老龄健康学等理论问题,从老龄社会的基本规律上探索相关问题背后的逻辑,提出系统性、战略性的制度安排和政策举措建议。

“构建中国特色的老龄科学学科体系,重点是建立理论体系和话语体系,核心是探索研究老龄社会的规律,以此作为研究中国老龄社会诸多问题的总钥匙。”中国老龄科学研究中心主任王深远认为,要建立国家级老龄科学研究交流平台,成果信息共享发布平台,联合建立老龄科学重要成果研究报告发布制度。

据了解,明年我国将适时召开全国性的老龄科学大会。

中山市金马科技娱乐设备股份有限公司 首次公开发行股票并在创业板上市 网上发行结果公告

保荐机构(主承销商): 民生证券股份有限公司 MINSHENG SECURITIES CO., LTD.

中山市金马科技娱乐设备股份有限公司(以下简称“中山金马”、“发行人”)首次公开发行1,000万股人民币普通股(A股)(以下简称“本次发行”)的申请已获中国证券监督管理委员会证监许可[2018]2058号文核准。本次发行的保荐机构(主承销商)为民生证券股份有限公司(以下简称“保荐机构(主承销商)”)。发行人的股票简称为“中山金马”,股票代码为“300756”。

本次发行采用直接定价方式,全部股份通过网上向社会公众投资者发行,不进行网下询价和配售。发行人与保荐机构(主承销商)综合考虑发行人基本面、市场情况、同行业上市公司估值水平、募集资金需求及承销风险等因素,协商确定本次股票发行价格为53.86元/股,发行数量为1,000万股。

本次发行的网上申购缴款工作已于2018年12月21日(T+2日)结束。

一、新股认购情况统计

保荐机构(主承销商)根据深圳证券交易所提供的数据,对本次网上发行的新股认购情况进行了统计,结果如下:

- 1、网上投资者缴款认购的股份数量(股):9,948,424
- 2、网上投资者缴款认购的金额(元):535,822,116.64
- 3、网上投资者放弃认购的股份数量(股):51,576
- 4、网上投资者放弃认购的金额(元):2,777,883.36

二、保荐机构(主承销商)包销情况

网上投资者放弃认购股数全部由保荐机构(主承销商)包销,保荐机构(主承销商)包销股份的数量为51,576股,包销金额为2,777,883.36元,保荐机构(主承销商)包销比例为0.51576%。

2018年12月25日(T+4日),保荐机构(主承销商)将余股包销资金与网上投资者缴款认购资金扣除保荐承销费后划给发行人。发行人将向中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司提交股份登记申请,将包销股份登记至保荐机构(主承销商)指定证券账户。

三、保荐机构(主承销商)联系方式

网上投资者对本公告所公布的网上发行结果如有疑问,请与本次发行的保荐机构(主承销商)联系。具体联系方式如下:

联系电话:010-85120190
联系人:资本市场部

发行人:中山市金马科技娱乐设备股份有限公司
保荐机构(主承销商):民生证券股份有限公司
2018年12月25日